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ЦІННІСНІ ОРІЄНТИРИ  
У ЗМІСТІ ПІДРУЧНИКІВ З ЧИТАННЯ 

О. САВЧЕНКО (ПОЧАТОК ХХІ СТ.)

З настанням періоду розбудови демократичної держави в Україні 
постала потреба у створенні системи освіти і виховання молодого 

покоління на основі принципів демократизму, поваги до особистості, прі-
оритетності загальнолюдських і національних цінностей. Відтак важливою 
соціальною проблемою, яка набула сьогодні особливої актуальності, постає 
ціннісний підхід у вихованні молоді. Побудова гуманного демократичного 
суспільства неможлива без укорінення в житті народу традиційних загаль-
нолюдських і національних цінностей, сприяння утвердженню духовної ці-
лісності на рівні особистості й суспільства [3, c. 56]. 

Сучасні дослідження в галузі психології й педагогіки вказують на те, що 
молодший шкільний вік – особливо сприятливий період для формування 
ціннісних орієнтацій у дітей. Тому важливою умовою модернізації націо-
нальної системи освіти є впровадження ціннісного підходу у процес нав-
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чання та виховання учнів початкової школи. Він реалізується на всіх рівнях 
формування змісту освіти, зокрема на рівні навчального предмета, відобра-
женого в підручниках.

Цінність як феномен (його сутність, класифікація, методика формування) є 
предметом наукових досліджень таких вчених як І. Бех, В. Василенко, О. Єжова, 
О. Савченко, О. Сухомлинська та ін. Проблему ціннісного підходу в освітньому 
процесі початкової школи, зокрема й у змісті підручників, адресованих мо-
лодшим школярам, аспектно вивчали І. Бех, Я. Кодлюк, О. Савченко, О. Сухом-
линська, В. Сухомлинський та ін. Проблема формування особистості у змісті 
підручників з читання для початкової школи (50–ті рр. ХІХ ст. – 50–ті рр. ХХ 
ст.) висвітлена у дисертаційному дослідженні Н. Богданець-Білоскаленко [1]. 

Оскільки навчальна книга є одним із найголовніших засобів виховної 
діяльності вчителя, значний інтерес в аспекті формування ціннісних орієн-
тацій молодших школярів становлять підручники з читання, зокрема відо-
браження у їх змісті загальнолюдських і національних цінностей. Відтак на 
особливу увагу заслуговують «Читанки» для 2–4 класів О. Савченко [4–9], 
аналізу яких присвячена наша публікація.

Зазначені книги (видані у 2003–2006 рр.) вибрані нами для аналізу з 
огляду на те, що у період дії першого Державного стандарту початкової за-
гальної освіти (2001–2011 рр.) вони посідали чільне місце серед альтерна-
тивних, якими користувались вчителі й учні початкової школи.

Метою статті є показати можливість реалізації ціннісно орієнтованого 
підходу в навчальних книгах для початкової школи, зокрема наповнення 
їх матеріалом, що містить загальнолюдські й національні цінності, на при-
кладі аналізу змісту читанок О. Савченко [4–9].

Зауважимо, що ціннісність як важлива якість змісту навчального мате-
ріалу підручника сприяє реалізації його мотиваційного компонента, що є 
додатковою перевагою наявності у книгах відповідного навчального ма-
теріалу. Вона передбачає повноцінну репрезентацію у змісті підручників 
системи цінностей та розкриття значущості того, що вивчається, для осо-
бистості дитини. Зазначена змістова характеристика підручника включає 
особистісно-значущу, загальнолюдську та національну ціннісності. Розгля-
немо, як зреалізовані вказані напрями в аналізованих читанках.

Оскільки особистісно значущі цінності дитини тісно пов’язані із загаль-
нолюдськими, у рамках даної статті обмежимося аналізом останніх, а та-
кож національних цінностей. Охарактеризуємо вказані види цінностей за 
такими показниками: 
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А. У текстах:
Відображення загальнолюдських цінностей:
а) за критеріями наявності у змісті читанок О. Савченко ціннісних орієнтирів:
• Краси;
• Добра й Любові;
• Істини та Мудрості;
• Здоров’я;
б) за змістовими характеристиками текстів, які підсилюють загально-

людські цінності:
• естетичність;
• гуманність;
• науковість.
Відображення національних цінностей:
• любов до рідної мови;
• поетичні образи-символи;
• національна й державна символіка України.
Б. У запитаннях і завданнях, що стосуються аналізу: фразеологізмів і 

метафор; відомостей з порівняльного мовознавства й етимології; краєзнав-
чого матеріалу; художніх описів природи; народних традицій, фольклору.

Читанка, по суті, є першою книгою для самостійного читання, а тому 
її твори безпосередньо впливають на підростаючу особистість, навчаючи 
пізнавати, любити й цінувати такі загальнолюдські ціннісні категорії як Кра-
са, Добро, Любов, Істина, Мудрість, Здоров’я, Честь, Гідність тощо. Саме від 
навчальної книги значною мірою залежить процес осягнення їх дитиною та 
рівень «присвоєння» їх собі, тобто перехід об’єктивно існуючих цінностей 
як надбання людства у особистісно значущі – як власне надбання. І навпа-
ки – впізнання школярем у книзі вже внутрішньо прийнятих ним цінностей 
підсилює її привабливість і цінність у очах читача.

Краса (естетичні цінності). Матеріал аналізованих підручників пропонує 
учням чимало літературних творів з високим морально-естетичним потен-
ціалом, які здійснюють значний вплив на становлення особистості школяра, 
збагачуючи його духовний світ та навчаючи знаходити прекрасне в оточу-
ючому світі. При відборі творів до підручників з читання О. Савченко врахо-
вано їх художньо-естетичну цінність. Вони написані провідними майстрами 
дитячої літератури і відзначаються художньою досконалістю, а зміст вказаних 
текстів утверджує цінності орієнтиру Краси – краса природи, людської праці 
та її результатів, риси прекрасного у діях і вчинках людини, творів мистецтва 
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тощо. Загалом внутрішнє прийняття дитиною зазначених цінностей утверджує 
в юній душі почуття величі і краси людини, що сприяє піднесенню особи-
стісті у її власних очах та викликає бажання постійного самовдосконалення. 

Крім естетичних, у творах читанок значний відсоток припадає на гума-
ністичні й морально-етичні цінності, що утверджують Добро й Любов – ми-
лосердя до слабших, людей похилого віку та інвалідів, дружбу, взаємоповагу 
та допомогу рідним, поведінкові орієнтири дорослих для наслідування дити-
ною, оповіді про добрі вчинки, повчання старших, любов і милосердне став-
лення до тварин та рослинного світу, бережливість до природних ресурсів. 

До вказаних підручників залучено також твори з цінностями Істини та 
Мудрості (наукові та християнські цінності) – науково-популярні та худож-
ньо-пізнавальні статті, поезії, оповідання, казки, що розповідають про яви-
ща та предмети неживої природи, рослинний і тваринний світ, реалії рідного 
краю та знайомство з іншими країнами й чужими етносами, шлях відкриттів 
та здобутки науки і техніки, цінність знань у житті та любов до книги тощо. 
Відсоток текстів на християнську тематику незначний. Також мала кількість у 
зазначених читанках творів валеологічного спрямування, що розповідають 
про будову і функції людського організму та утверджують категорію Здоров’я.

Окрім наявності та пропагування зазначених вище загальнолюдських 
цінностей, підручники з читання О. Савченко й самі значною мірою є при-
кладом естетичності (струнка лаконічна побудова творів, яскрава й образ-
на мова, краса поезій, зокрема пейзажної лірики), гуманності (поважливе 
звертання до читача, адресовані йому щирі побажання автора, коректна 
форма висловлень про людські вади і недоліки характеру) та науковості й 
достовірності знань, представлених книгою.

Для внутрішнього прийняття і надбання ціннісних орієнтирів особистість 
черпає їх також із національних цінностей. Ще Г. Сковорода акцентував увагу 
на тому, що «правильне виховання криється в природі самого народу, як світ-
ло в кремені», а його переконання, що «кожен повинен пізнати свій народ і 
в народі пізнати себе» [2, с. 154], ще раз підтверджує справедливість думки 
про те, що лише повернення до витоків, до свого коріння може довершити 
процес становлення гармонійної особистості. Цьому процесу значно сприяє 
матеріал зазначених читанок, що яскраво розкриває особливості національ-
ної культури та історії, народні звичаї і традиції, виховує почуття патріотизму, 
національної гідності й любові до рідного краю. Тексти підручників з читан-
ня залучають школярів до шанування національних святинь, дають уявлення 
про визначні події та видатні постаті в історії України.
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У розділах «Розвивайся, звеселяйся, моя рідна мово…» та «Мова – див-
ний скарб» автор розкриває значення рідної мови у житті українців. Учні 
дізнаються, як вона виникла і розвивалась, а також поступово починають 
відчувати гордість за належність до народу, що зумів створити таку співучу 
мову. Це сприяє виникненню бажання досконало вивчати, збагачувати та 
правильно використовувати її у власному мовленні. З цією метою у підруч-
никах подаються вступні звернення «Любий друже!» як пряме заохочення 
до сумлінного вивчення мови, а також включаються тексти, які передають 
захоплення українською мовою. Крім цього, у читанці для 2 класу [4; 5] від 
уроку до уроку під рубрикою «Вживай у своєму мовленні» нанизується лан-
цюжок ознак, що характеризують багатство рідної мови: рідне слово, пи-
шається червона калина, пісня ллється, матуся, татусю, бабусенько, дідуню 
тощо. Тексти підручників сповнені поетичними образами-символами укра-
їнської природи, мови і культури: жито, колосся, вишневий садочок, сопілка, 
кобза, глек, збаночок, хата, млин, вітряк, зелений гай, жайворонки, лелеки 
і багато інших. На сторінках читанок О. Савченко розміщено чимало ілю-
страцій, на яких зображено національну символіку України – верба, калина, 
вишитий рушничок, віночок тощо, а також відтворено наш національний 
одяг. Навчальні книги для 3 і 4 класів розпочинаються зображенням Дер-
жавного жовто-блакитного Прапора та словами Гімну України, а пізніше 
читанка розповідає про ці атрибути і про Герб, розкриваючи їх значення 
для народу і кожного громадянина Української держави та сприяючи фор-
муванню патріотичних почуттів.

Крім текстів ціннісного спрямування, заслуговують на увагу запитання і 
завдання, що спонукають до емоційно-ціннісної діяльності учнів – вправи 
на оцінювання і такі, що дають можливість дитині керуватися цінностями у 
своїх діях, зокрема у ситуаціях вибору, а також висловлювати власне став-
лення до того, що відбувається. Сюди належить такий ефективний мотива-
ційний прийом як обговорення того, яку цінність має та чи інша інформація 
для самих учнів. Наведемо деякі приклади вказаних вправ (які також є до-
сить цікавими) у читанках О. Савченко.

Фразеологізми і метафори: запитання «У якому значенні вжито виділе-
ні слова?»; «Що означає: тополі розмовляють з вітром?»; завдання «Звер-
ни увагу на такі вислови…»; «Поясни значення висловів: медовим цвітом 
зацвіту; підеш в світ широкий».

Відомості з порівняльного мовознавства й етимології: завдання «Спро-
буй пояснити, як утворилося прізвище дівчинки. А звідки походить твоє 
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прізвище? Розпитай про це своїх батьків»; «Використовуючи слова вірша, 
доведи, що в нашій мові є слова-мандрівники».

Краєзнавчий матеріал: запитання і завдання на спостереження «Чи помі-
чав ти, як протягом дня змінюється колір снігу? Розкажи», «Пригадай! Яким ти 
побачив небо, ідучи до школи? Сумним? Ласкавим? Сірим чи синім? Низьким 
чи високим? Розкажи про свої враження так, щоб усім було цікаво»; «Пофан-
тазуй! Чи доводилось тобі чути пісеньку дощових крапель? А спів весняного 
струмка? Чи чув ти, як навесні звучить оркестр пташиних голосів? Цікаво, про 
що вони співають? Придумай про це казку»; «Чи спостерігав ти ластовині 
ігрища? Чи так вони описані у вірші, як тобі запам’яталось?»; «Які дива поба-
чила поетеса в лісі? Чи доводилось тобі бачити щось подібне?»; проблемні 
«Чому для нього (автора. – Н. Х.) слова «рідна мама» – мов усі кольори, ра-
зом узяті? А якими є ці слова для тебе?»; творчі «Як поет описує хату, подвір’я, 
садок? Які малюнки можна створити за цим віршем?»; «Спробуй придумати 
оповідання про цікавий випадок, що трапився із твоїм песиком або коше-
ням»; особистісно орієнтовані «А що ти скажеш про інтонацію своїх розмов 
з мамою?»; «Чи є у тебе улюблені річка, стежка, ставок? Розкажи про них»; 
«Чи зрозумів ти звертання поетеси: А може, це ти? До чого воно тебе спону-
кає?»; «Які твої улюблені пісні?»; «Чи доводилось тобі робити власні відкрит-
тя в природі?»; «А як ви спілкуєтесь зі своїми домашніми улюбленцями?»; «А 
що любиш ти у своєму краю? Розкажи»; «Пригадай запах яблук»; «Які місця 
у вашому краї пов’язані з іменем поета?» (подібні запитання ставляться сто-
совно різних письменників та видатних діячів); «Чи співають у вашій родині 
українські народні пісні? Вивчи з мамою її улюблену пісню»; «Чи бачив ти 
хмари, які нагадують дивовижних істот?»; дослідницько-пошукові «А звідки 
походить твоє прізвище? Розпитай про це своїх батьків», «А як цих птахів 
називають у вашій місцевості?».

Художні описи природи: запитання «Яка картина рідного краю поста-
ла у твоїй уяві? Розкажи»; «З яким почуттям поетеса розповідає про кра-
су рідної землі?»; «Чому поетеса називає деревце лісовою мавкою? Якою 
описано берізоньку: веселою, радісною чи сумною, одинокою? Які слова 
вірша свідчать, що поетеса з ніжністю говорить про берізку?»; «Які ознаки 
зими називає поет, щоб показати її красу?»; «Як поет передає захоплення 
красою української ночі? Які кольори він побачив? Знайди у вірші порів-
няння. Поясни, як ти їх розумієш»; завдання «Прочитай вірш, передаючи 
голосом замилування красою міста»; «Прочитай, як гарно написано про 
перший сніг. Чи пам’ятаєш ти свої враження від першого снігу?»
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Народні традиції, фольклор: питання і завдання «А як колядують у твоїй 
місцевості? Розкажи»; «Знайдіть у збірках по 2–3 прислів’я про ставлення 
людей до знань та про людські стосунки»; «Вивчи одну з них (колядок, ще-
дрівок – Н. Х.) напам’ять. Заколядуй або защедруй своїм рідним, сусідам, 
друзям».

Таким чином, аналіз підручників з читання О.Я. Савченко показав, що 
вони наділені значним ціннісним потенціалом через наявність у них тек-
стів, у яких відображаються загальнолюдські цінності, – орієнтири Краси, 
Добра, Любові, Істини, Мудрості та Здоров’я; емоційно-ціннісний вплив за-
значених цінностей на учнів посилюється такими змістовими характерис-
тиками текстів як естетичність, гуманність, науковість. Також в аналізованих 
читанках наявний значний масив художніх творів, у яких втілюються наці-
ональні цінності – любов до рідної мови, поетичні образи-символи, дер-
жавна символіка України. Окрім ціннісно-орієнтованих текстів, читанки О. 
Савченко містять запитання і завдання, що спонукають молодших школя-
рів до емоційно-ціннісної діяльності: на аналіз фразеологізмів і метафор; 
відомостей з порівняльного мовознавства й етимології; краєзнавчого ма-
теріалу; художніх описів природи; народних традицій, фольклору. Досвід 
використання зазначених засобів представляє значний інтерес для нау-
ковців педагогічної галузі і може наштовхнути авторів навчальних книг 
для початкової школи на нові цікаві ідеї щодо посилення ціннісної спря-
мованості підручників.
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